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Setting

P
π−→ M

glattes G-Hauptfaserbündel, d.h. G wirkt

glatt von rechts auf P mit

M ∼= P/G

und π hat lokale glatte Schnitte, M kom-

pakt.

Gau(P ) = C∞(P, G)G

= {γ ∈ C∞(P, G) : f(p · g) = g−1f(p)g}

Eichgruppe von P

G lokal exponentiell ⇒ Gau(P ) Lie-Gruppe

mit Lie-Algebra

gau(P ) = C∞(P, g)G

= {ξ ∈ C∞(P, g) : ξ(p · g) = Ad(g−1).ξ(p)}



Topologisierung von Gau(P )

• Ui ⊆ M triviale Umgebungen, Vi ⊆ Ui
offen, so dass Vi ⊆ Ui berandete Man-
nigfaltigkeiten (insbesondere kompakt)

• kij : Vi ∩ Vj → G Übergangsfunktionen

Gau(P ) ∼= {(γi) ∈
∏n

i=1
C∞(Vi, G) :

γi(x) = k−1
ij (x)γj(x)kij(x)}

gau(P ) ∼= {(ξi) ∈
∏n

i=1
C∞(Vi, g) :

ξi(x) = Ad
(
k−1
ij (x)

)
.ξj(x)}

⇒ Gau(P ) ist abgeschlossene Untergruppe
von

∏n
i=1 C∞(Vi, G).

Satz: Die Einschränkungen der Karten von∏n
i=1 C∞(Vi, G) liefert Karten für eine Lie-

Gruppenstruktur auf Gau(P ) falls G lokal
exponentiell ist.



Zentrale Erweiterungen von C∞(P, g)G

(nach Losev et.al.)

Konstruiere Kozyklus

ωσ,κ : gau(P )× gau(P ) → z

• κ : g × g → Y symmetrische, invariante

Bilinearform, Y folgenvollständiger lo-

kalkonvexer Vektorraum

• σ : V(M) → V(P )G Zusammenhang

• z := Ω1(M, Y )/dC∞(M, Y )

ξ ∈ gau(P ) = C∞(P, g)G, X ∈ V(P )G

⇒ X.ξ ∈ gau(P )

ξ, η ∈ gau(P )

⇒
(
p 7→ κ

(
ξ(p), η(p)

))
∈ C∞(P, Y )G

⇒ faktorisiert zu κ(ξ, η)M ∈ C∞(M, Y )



Setze

ωσ,κ(ξ, η) :=
[
X 7→ κ

(
ξ, σ(X).η

)
M

]

σ, σ′ Zusammenhänge ⇒ ωσ,κ−ωσ′,κ Korand

⇒ ωκ := [ωκ,σ] ∈ H2
(
gau(P ), z

)
beschreibt

Äquivalenzklasse zentraler Erweiterungen

von gau(P ) unabhängig von σ.



Integration von ωκ

Ωκ: linksinvariante 2-Form mit Ωκ(e) = ωκ

perωκ : π2(Gau(P )) → z, [β] 7→
∫
β
Ωκ

Satz: Ist im(perωκ) ⊆ z diskret, so existiert

eine zentrale Erweiterung Ĝau(P ), so dass

z/im(perωκ) −→ Ĝau(P ) −→ Gau(P )y y y
z −→ z⊕ωκ gau(P ) −→ gau(P )

kommutiert.

Theorem: Ist G zusammenhängend, so ist
im(perωκ) genau dann diskret, wenn dies für
das triviale Bündel P = S1 ×G der Fall ist.


